

ски и Търновски окръг за 1956 г. за база при изчисляване кравето и биволското мляко на 1000 декара са взети само нивите, ливадите и пасищата без трайните насаждения и мерите. Смятаме, че тези пропуски нямаше да съществуват, ако при подготовката на договорите за съревнование участваха и представители на местните органи на Централното статистическо управление.

Неправилният подбор на показателите за съревнованието в областта на селското стопанство дава своето отражение при воденето и отчитането на съревнованието. Неоточнението по някои показатели създава условия за неправилно отчитане, а в някои случаи и за сериозни нарушения по статистическата отчетност, тъй като обикновено от нея се вземат необходимите данни за оперативното и окончателно отчитане изпълнението на договорите.

Напоследък за работата в областта на животновъдството в трудово-кооперативните земеделски стопанства започна да се съди главно от данните по показателите за средната продуктивност на селскостопанските животни. Безспорно тия показатели дават известна представа в това отношение. До повишаване на продуктивността на селскостопанските животни се идва обикновено чрез упорита работа, чрез подобряване начина на гледането и храненето на животните, чрез подобряване на техния породен състав и др. По тоя път вървят повечето от стопанствата в окръга и резултатите са очевидни и безспорни.

За съжаление обаче трябва да се отбележи, че се намира и друг „начин за повишаване“ продуктивността на селскостопанските животни. Това е порочният начин за изкуствено повишаване продуктивността чрез умислени нарушения на указанията за водене на статистическата отчетност. На практика това се върши по два начина: или чрез изкуствено повишаване на продукцията, или чрез намаляване броя на животните, на които се дели добитата продукция. Най-чести са нарушенията по млеконадоя.

Повишаването на данните за полученото мляко понякога става чрез отчитането му според масления градус, а не според действително надоените физически литри, както е по указанията на Централното статистическо управление. Макар и единични, такива случаи все още се срещат. Миналата година това бе установено в стопанствата на селата Новачене и Трънчовица — Никополско, Брестовец, Долни Дъбник, Пелово, „Нов живот“ с. Обнова — Плевенско, Морава и Овча могила — Свищовско и други. Причината за това до известна степен се крие в искането на някои околийски ръководители млякото освен във физически литри, да се отчита и според масления градус. Тия данни се искаха успоредно с редовната оперативна статистическа отчетност и това създаваше условия за отчитането на неверни данни. От друга страна с това се създават големи затруднения и за отчетниците на стопанствата, които с основание заявяват, че не знаят чии нареждания да изпълняват по отношение на отчитането. Вярно е, че в някои стопанства се отглеждат предимно крави от искърска порода, чиято масленост е по-голяма и те имат сметка да превръщат млякото в литри според масления градус 3-8. Това им дава преимущество пред стопанствата, които отглеждат крави от сименталска и мелези от сименталска порода, чийто млеконадой е по-голям, а масленото съдържание е по-малко. Обаче за сега за средния млеконадой трябва да се съди според физическите литри надоено мляко.